

融体系化思政于《跨境电商基础》课程设计与实施^{*}

——以“调研与选品”模块为例

项 捷

(嘉兴职业技术学院现代商贸学院 浙江嘉兴 314036)

摘要: 以《跨境电商基础》课“调研与选品”模块为例,展示融体系化思政于课程设计和教学实施的方案。课程设计从“对接体系,确定思政目标”“对接岗位,重构课程内容”“对接学情,制定教学策略”三方面展开。教学实施则从“知行合一,一课一任务”“仿真实战,一生一环境”“课程思政,一课一主题”三方面进行论述。将大数据思维和技术贯穿在教学内容、教学资源、教学方式和教学评价中,实现思政教育与跨境电商专业知识学习和技能操作的有机统一。

关键词: 体系化思政 课程设计 教学实施

中图分类号: F713.36-4; G711 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.22.181

一、指导思想

全面推进课程思政建设,寓价值观引导于知识传授和能力培养之中,帮助学生塑造正确的世界观、人生观、价值观,这是跨境电商专业人才培养的应有之义,更是必备内容。课程思政紧紧抓住教师队伍“主力军”、课程建设“主战场”、课堂教学“主渠道”,让所有高校、所有教师、所有课程都承担好育人责任,守好一段渠、种好责任田,使跨境电商专业各类课程与思政课程同向同行,将显性教育和隐性教育相统一,形成协同效应,构建全员全程全方位育人大格局^[1]。

二、融体系化思政于课程设计

课程设计将职业标准融入教学目标、课程内容和教学要求之中,围绕岗位能力以工作过程为主线、校企合作为路径,融合“1+X”职业技能等级标准和跨境电商创新创业大赛要求,实现“岗课赛证”相融通的“353”教学模式:课前“自学微课、交流讨论、检测预习”,课中“分析任务、定制方案、执行任务、双师指导、评价交流”、课后“分析案例、撰写报告、实践拓展”,培养学生“会调研、精数据、通运营”的综合能力,并通过体系化的课程思政教育培养学生的职业素养。

1. 对接体系,确定思政目标

从体、面、线、点四个层次逐级进行课程思政目标设计:体,指国家高等职业学校教学标准和专业人才培养体

系;面,专业人才培养方案;线,课程标准;点,单元教学目标。参照2021年4月教育部印发的高等职业教育专科英语和信息技术两门公共基础课程标准,《跨境电商基础》课程思政目标表达为:全面贯彻党的教育方针,培育和践行社会主义核心价值观,落实立德树人根本任务,促进学生跨境电子商务学科核心素养的发展,学生通过课程学习与实践而逐步形成正确价值观、必备品格和关键能力,拥有团队意识和职业精神,具备独立思考和主动探究能力,具有中国情怀、国际视野的高素质跨境电商技术技能人才^[2]。

2. 对接岗位,重构课程内容

以岗位能力培养为核心,以职业标准和技能大赛为牵引,以团队主编新形态教材为载体,将课程内容重构为七个教学模块:认知、知识、运营、营销、物流、支付和客服,见表1。学生学习运营“调研与选品”模块后,能认知竞争激烈的全球电商市场,能掌握一套科学的调研和选品方法,能对商品消费趋势产生敏锐的嗅觉,能为跨境电商目标市场选品。

“调研与选品”解决跨境电商“卖什么”“卖给谁”的问题,是运营模块的核心内容,融思政教育于模块教学设计见表2。

3. 对接学情,制定教学策略

在学习本模块前,对学生进行了职业价值取向和跨境电子商务岗位认知等问卷调查,结合学生在前导课程和前导模块的表现,分析得出如下学情:

*本文系嘉兴职业技术学院2021年校级课程思政项目No.21405030116之成果。

表1 《跨境电商基础》课程内容重构图

课程	模块	项目内容
《跨境电商基础》	认知	开辟全球市场新渠道——初识跨境电商
	知识	选择跨境电商平台——认识主流跨境电商平台
	运营	跨境电商运营起步——调研与选品
	营销	破解品牌传播密码——跨境电商营销
	物流	跨境商品高效管理——商品发布与物流发货
	支付	资金回收——跨境电商收款与结汇
	客服	提高客户忠诚度——客户服务与管理

表2 融思政教育于“运营模块”的教学设计

项目	子项目	思政元素/切入点	学习目标	教学策略
跨境电商运营起步——调研与选品	1. 海外市场调研 2. 行业数据调研 3. 波特五力模型分析 4. 速卖通平台选品 5. 跨境电商平台竞品分析 6. 大数据选品工具Google Trends 7. 大数据选品工具Findniche 8. 大数据选品工具Junglescout	1. 大数据思维和工具意识：以不弃微末的工匠精神挖掘、收集数据，用大数据工具预判需求趋势，精准产品定位 2. 规则意识和守法意识：甄别使用网络信息资源，熟知跨境电商平台规则和知识产权规则，合理合法使用跨境电商站内、站外数据分析工具 3. 劳动精神：在“调研与选品”的学习中养成善于动脑、勤于动手的劳动习惯 ^[3]	1. 熟悉海外市场调研的内容与方法，能调研主流市场的消费特点并形成报告 2. 了解选品应考虑的因素，掌握选品原则和逻辑，能使用站内、站外及两者结合的方法进行数据选品，并形成方案	翻转课堂、理实一体、项目教学；课程思政用案例教学法和启发式教学法；技能要点用演示法，知识点课前用网络教学平台自主学习，课中分组讨论

认知基础：

(1) 经过之前的学习，对跨境电商主流平台有了一定的了解

(2) 初步认识到跨境电商就是通过跨境电商平台，面向海外市场销售

能力水平：

(1) 已经认识跨境电商主流平台

(2) 不知道如何用跨境电商平台调研和选品

学习特点：

(1) 对抽象理论学习动力不足，喜欢具象的学习内容和生动丰富的学习素材

(2) 学习方式更倾向于实操性为主，在做中学

为达成教学目标，根据以上学情特点采用了以下教学策略：

任务驱动 翻转课堂：通过任务驱动项目式翻转课堂模式实施教学过程，预习产生问题、点评互评分析问题、教师讲授解答问题、教师通过实操演示讲授新知识、学生实操完成任务、课堂展示整改优化项目、检查评价总结评估；通过现有丰富的在线互动教育平台进行巩固提高，实现课前知识学习、课中技能训练、课后拓展应用的教学流程。

项目式任务全部来自企业的实际工作，校企紧密合作在课堂上使用企业真实的账号，演示跨境电商调研与选品过程；购买跨境电商主流平台的仿真实训软件，课内实践实现仿真操作，突破教学重点和难点；把企业师傅请进课堂、将

学生带到合作企业样品间现场，帮助学生攻克调研与选品难关，提高跨境电商运营能力^[3]。

学生中心 分组讨论：基于行动导向的教学理论，教师设置真实运营岗位工作情境，通过有目的地提出系列问题和任务，为学生提供一个交流、合作、探索、发展的平台，使学生在问题情境中深层理解调研和选品知识、掌握调研和选品技能，在问题解决中感受大数据的价值和魅力，发展学生思维的独立性和创造性。让每位学生积极参与小组讨论，给学生机会发表自己的意见，充分激发学生学习的内在动机，调动学习的主动性、积极性，促进积极思维；并通过学生讲，老师听及师生讨论、生生讨论，热烈互动中破解重难点，突出学生主体并培养团队协作精神。

“教、学、做”一体化：教学通过项目导入，教师讲解和演示必要的操作技能和技巧，学生先从观众和听众视角学习和体验解决任务工作所涉及的知识、技能和业务要点，之后动手操作、归纳总结、拓展练习，循序渐进地在做中学，教师在做中教，来提升课堂学习的有效性。

思政元素 案例植入：精选当下典型的、带思政元素、与教学内容紧密相关的案例，用案例教学法提高学生分析问题、解决问题的能力，获得数据选品的技能的同时，潜移默化地影响学生的价值观和人生观。在讲授课程的同时，根据实际工作岗位内容和就业需求，注重培养学生数据思维和工具意识。从企业用人的角度出发，培养学生全方位综合素质。

质，让学生在整个学习过程中充满实战沉浸式氛围，从“学生”到“从业者”的角色进行转换。要求学生在模块和单元学习中始终保持“任务—结果”导向，从“要我学”转变为“我要学”，从“要我做”转变成“我要做”，从“及格万岁”到“精益求精”，在潜移默化中培养工匠精神^[4]。

三、教学实施过程

1. 知行合一，一课一任务

根据跨境电商公司“调研与选品”的真实工作过程，每次课均对应一个典型的工作任务，以工作任务为驱动，以学生行动为导向，实施任务驱动项目式翻转课堂模式。课前阶段通过自主学习、任务试做建立了感性认识，让学生初步了解什么是跨境电商市场的调研与选品；课中阶段通过教师示教、学生练习，初步掌握怎么做，实现以做促学；学生通过跟随学习，先明白调研与选品的理论和方法，理解为什么要调研和选品，促进工作的进一步实施，实现了以学带做；课后阶段，通过课后练习和拓展训练对课中所学温故知新，达到融会贯通和知行合一的目的^[5]。

2. 仿真实战，一生一环境

发动跨境电子商务专业全体学生参加1+X跨境电商B2B、B2C数据运营或者网店运营推广职业技能等级考试、跨境电商技能竞赛和创新创业比赛，如三创赛实战赛、Ocale跨境电商创新创业大赛、“互联网+国际贸易综合技能”赛等。学校“跨境电商跨企业培训中心”每年举办英卡顿杯跨境电商技能竞赛，学生在上述仿真实战中为自己构建一生一环境的网络资源实景。老师在第一课堂授课、第二课堂考证指导中完成分析、讨论、考证、竞赛、帮扶、总结、复盘等活动，学生在获得X证书、竞赛实操过程中高效完成模块跨境电商调研与选品工作的仿真或实际任务，大大增强了体验感和积极性。

3. 课程思政，一课一主题

以“大数据思维”为主线设计每次课主题，掌握大数据调研和选品技术就是提高跨境电商的职业能力；在调研数据的挖掘、整理、分析过程中不断发扬精益求精的工匠精神、不弃微末的劳动精神和吃苦耐劳的劳模精神；在甄别使用网络信息资源、使用跨境电商站内、站外数据分析工具时熟知《电子商务法》《广告法》与《网络信息内容生态治理规定》等法律法规界限，认识到“合规是跨境电商的生命”，形成永续经营的使命感和责任感；认识到是数字赋能中国跨境电商行业的崛起，树立“四个自信”和社会主义核心价值观。

四、学生学习效果

1. 多维评价科学有效，教学目标高度达成

评价要素主要包括平时表现与素养、作业完成情况、技能水平以及期末考试成绩，全面客观地评价学生的成长与发展水平。商务20级3个班学生疫情中期末考试取得了理想的成绩，说明教学目标高度达成。

2. 项目导向吸引力强，学生主体作用明显

教学实施过程中把繁冗的文字概念描述转换为学生易理解的图片、案例，课程设计信息通过微视频、学生讨论和教师实操演示等方式呈现，把知识技能点从书本上转化为项目任务实操和点评，学生从独立思考到团队协作主体作用明显，达到了以学生为中心、培养综合能力和知识素养的教学目的。

3. 岗课赛证成效显著，学生实践能力倍增

岗课赛证助推人才培养，学生参加跨境电子商务技能竞赛和创新创业竞赛成绩优异，2018、2019、2021年参加浙江省高职高专院校技能大赛跨境电子商务技能赛项均获得一等奖；参加1+X网店运营推广职业技能中级考证通过率高达96%，学生实践能力、创新能力得到大幅度提高。

结语

得益于中国在大数据、云计算等关键核心技术领域取得的重大突破，中国跨境电商五年增长十倍，成为外贸发展新动能、转型升级新渠道和高质量发展新抓手。在数字赋能的“新商科”《跨境电商基础》课程教学中，运用了线上线下混合式教学模式、多种教学手段与方法，培养学生数据思维、工具意识、法制观念、文化自信和品牌强国理念，形成了课程思政与思政课程同向同行的协同效应，达到了教学目标，提升了立德树人的效果。

参考文献

- [1]孙志方,王芳,李杨等.立德树人视域下高职院校课程思政建设的实践路径[J].北京工业职业技术学院学报,2021,20(2):71-75.
- [2]汪园英.新时代高校思想政治教育创新[J].经济学,2021,3(6):70-71.
- [3]田亚男.高校课程思政建设的思考与实践[J].经济师,2020,(6):180-181.
- [4]储昭海.关于高职院校思政课程与课程思政建设的三点思考[J].山东青年,2020,(10):57-58.
- [5]梁燕.新时代高校课程思政建设的若干思考[J].北京教育(高教版),2020,(8):23-27.1